

## 法治时评

全国首张“未依法避险”  
罚单带来警示

灾害预警高悬，仍有人擅闯危险区域；纵然明令禁止，却总有人任性而为。近日，深圳两名游客在台风“韦帕”蓝色预警启动后，未经许可擅自进入自然灾害危险区，经救援人员12小时艰苦搜救后被安全转移。事后，相关部门依据《深圳经济特区自然灾害防治条例》，依法处以每人5000元罚款。

这张全国首次依据自然灾害综合法规、因“未依法避险”而出具的罚单，不仅是对个别违规者的依法惩戒，给公众提供了一则鲜明的警示，也是通过执法强化全社会防灾减灾法治意识的必然之举。

防灾减灾工作，既需要科学预警和应急响应，也离不开法治的刚性约束和价值引领。长期以来，我国防灾减灾工作主要依赖行政动员和宣传教育，法律约束力相对薄弱。尽管突发事件应对法、防洪法等法律法规对灾害应对作出规定，但大多聚焦于政府职责，对公民个体的避险义务缺乏较为清晰和具体的罚则。此次首张罚单的落地，首次将“未依法避险”行为进行行政处罚，明确“避险义务”的强制性，让“避险”不再只是行为倡导，而是具有法律刚性的行为规范。这一实践也为国家层面完善防灾减灾立法提供了积极探索。

首张罚单的意义，还在于推动防灾减灾理念从“被动救援”向“主动预防”转变。过去，不少救灾工作往往陷入“违规—遇险—救援”的恶性循环。驴友违规穿越致救援队冒险营救，游客无视警示被困礁石等事件并不鲜见。这不仅让救援人员承担不必要的风险，也徒增社会成本。深圳此次执法，可以说是尝试打破这一恶性循环：通过法律惩戒让少数违法者付出代价，教育和引导绝大多数社会公众意识到“未依法避险”可能面临的法律责任，从而更加谨慎和自觉地遵守防灾减灾规范。

事实上，防灾减灾不仅是政府的责任，也需要社会公众的共同参与。政府有责任履行提供预警、划定危险区、组织救援等职责，而公民也有配合管理、主动避险等义务。法律既保障公民的生命权，也要求公民承担相应的避险义务。一旦疏于公民的自律义务，难免导致“即便拼命地救援，却总有人任性打破”的失衡局面。这种“权责对等”的法治思维，有助于构建更加科学理性的防灾减灾体系，提升全社会的防灾减灾能力。

自然灾害无法完全避免，但人为风险必须全力规避。全国首张“未依法避险”罚单，既是一次执法突破，更是一次防灾减灾法治理念的有益普及。它昭示着这样一个道理：灾害面前，遵守规则并非限制自由，恰恰是在守护生命。让全社会形成“主动避险、依法防灾”的法治共识，这正是法治中国建设的题中之义。

来源：人民网

昌吉州两级法院探索类案裁判新路径  
审理一案 治理一片

□石榴云/新疆日报记者 杨舒涵

## “飘”来的损失赔偿了

8月2日，在奇台县半截沟镇人民调解委员会，十几位种植户神情凝重地面对面坐着。

“法官，你好给好给飞手上个课，让他们提高技术……”一位种植户率先打破平静，讲述了自己的遭遇，让法官一定要给用无人机施肥撒药的“科技户”好好上课，别让他人的地再受损失。

前不久，种植户张肖肖请无人机公司给农田喷洒除草剂，不料作业时风向突变，药剂飘落其他人的农田，致使农作物受到不同程度药害而减产，涉及十几位种植户。因赔偿金额没谈拢，协商破裂，种植户们先后拿着诉状，走进奇台县人民法院老奇台人民法庭的大门。

“一纸判决难化心结。”看完十几位种植户的诉状，老奇台人民法庭庭长贾维亮想到，村民贾强的案子和这些案件相似，何不请他来谈谈看法？遂决定采用贾强的案件进行示范裁判。贾强得知自己能帮助大家化解纠纷，很乐意“现身说法”，向众人讲述了开春时自己的遭遇，

法庭又是如何公平公正快速调解的。

贾维亮和调解法官紧接着从社会人情出发，结合法律规定、证据规则等，耐心分析，引导当事人理性思考。有了他人的经验和示范裁判，种植户们最终都同意了法庭的审理结果，达成调解协议，避免了诉讼之累。

法律的回响，远比一次判决更为深远。如今，十几位种植户不必再为官司奔波劳神，法庭也以看得见的智慧，为这片沃土上的现代农业发展扫除障碍。

## 拖欠的房款还清了

“不给个说法，这尾款我们不交！”6月初，15名业主因开发商晚交房拒付尾款被诉至木垒县人民法院。在立案庭调解室里，大家争得不可开交。

木垒县人民法院立案庭庭长赵倩倩介绍，她和同事们使出浑身解数，但双方不接受任何调解，谈判陷入死胡同。

“不能硬碰硬，得找个突破口。”赵倩倩和同事们商议决定，用示范判决开路。法官们从15件案子中精挑细选出一

个最具代表性、争议焦点最清晰的案件，进行细致审理，双方当事人都对调解效果表示满意。

最终，经过耐心说理，另外14名业主的疑虑也尽数消解，该批次15件案件全部调解成功。

记者日前从昌吉州中级人民法院获悉，该院已经草拟《系列（涉众）案件立案、审判、执行工作指引》，重点聚焦物业费批量诉讼、信用卡纠纷批量诉讼、同类型劳动争议批量诉讼、同一侵权行为引发的批量损害赔偿诉讼等，通过建立标准化办案流程、强化诉前调解机制、完善类案裁判尺度统一等举措，提升司法效率，降低当事人诉讼成本，有效防范程序空转和“同案不同判”现象，让公平正义更加可感可触可见。

“法院正在从就案办案向系统治理、以案促治转型。”昌吉州中级人民法院相关负责人表示，昌吉州两级法院以改革创新为引擎，以公平正义为根基，通过制度革新与实践探索的同频共振，着力构建优化司法资源配置、提升司法服务效能的新格局，回应时代需求，交出高质量发展的司法答卷。

(文中案件当事人均为化名)

## 昌吉州中级人民法院召开专题研讨会

## 以高质量司法服务保障准东高质量发展

发布“法治护航·安商准东”十大典型案例和“机制创新·优商准东”十大举措

当，推动各项措施落地见效，持续优化“全周期+精准化”司法服务新模式，完善府院联动机制，加强人才队伍建设，不断提升司法服务与保障水平，用法治力量为准东经济社会高质量发展保驾护航。

## “法治护航·安商准东”十大典型案例

- 一、保全与执行联动增效 快速兑现胜诉权益——雷某与某农业股份有限公司产品质量纠纷执行案
- 二、高效调解小额劳动争议 平衡双方核心利益——蒙某与刘某劳动合同纠纷调解案
- 三、释明质量争议举证责任 自愿担责化解纠纷——某投建公司与某建设公司建设工程质量责任纠纷案
- 四、明确特种车辆交强险适用范围 护航新能源产业发展——郭某与昌吉某工程机械租赁公司等特种车辆作业健康权纠纷案
- 五、信用修复助企重生 善意执行实现双赢——马某与陕西某建筑公司劳动争议执行案
- 六、维护招标投标制度严肃性 确认

## “机制创新·优商准东”十大举措

- 一、“立调审执访”一体化，“线上办、优先办”零跑腿暖民心
- 二、“涉企保全”比例适配，“当日提、次日做”四优先安企心
- 三、“法院+”多元解纷，“三色预警”协调联动稳企心
- 四、府院联动协同共治，“联席破壁”创新治理纾企困
- 五、“繁简分流”双轨并进，“四分三步”降诉累提效能
- 六、“异步模式”灵活多元，“云上庭审不打烊”巡回审判解企忧
- 七、“执破融合”助企重生，“新陈代谢”救治退出并顺畅循环
- 八、“信用承诺”弹性修复，“失信回弹”重塑企业信护企生
- 九、“法律体检”进企业，“防未病、治已病”靶向问诊防风险
- 十、“先行判决”僵局破冰，“分步化解”无争议先行减诉累

## 平安昌吉

设备纠纷、购房矛盾、租赁合同……看似普通的民事案件，背后却可能涉及成百上千人。一旦处理不当，极易形成群体性诉讼。如何以最少司法资源，实现最大社会效果？

今年以来，昌吉州两级法院坚持问题导向、实效导向，以类案纠纷为突破口，创新探索“示范裁判+类案调解”，推动纠纷批量化解、源头治理，解开“当下结”“除去”“未来患”，推动基层治理向前迈进。

## 村民的麻烦解决了

8月上旬，呼图壁县大丰镇，金黄的麦茬地像一块块蜜蜡铺展在原野，棉田里，青绿枝叶间缀满圆鼓鼓的蜜桃。

“庭庭长，这么早啊。”清晨的阳光里，呼图壁县人民法院大丰人民法庭庭长朱丽萨、法官叶尔那尔·努尔坎杰往大丰镇双树村委会走。听到有人打招呼，朱丽萨转身望去，村民赵三墩正从黄色皮卡车里探出半个身子，黝黑的脸庞堆满笑意，“今年要不是你们帮着调解，那批壁挂炉的尾款到现在还悬着呢。”

## 法治之窗

## 昌吉州司法局

## 法治研学活动“走心”

本报讯 通讯员郭风琴报道：近日，昌吉州司法局组织近百名学生及家长走进昌吉州青少年法治教育实践基地，开展了一场集知识性、趣味性、互动性于一体的法治研学活动。

在讲解员的带领下，大家依次参观“法治旅程长廊”、VR互动体验区、宪法打卡区、模拟法庭等多个功能区域。通过图文展示、实物陈列、情景模拟等多种形式，了解未成年人保护法等相关内容。

在“法治盾牌 敲响警钟”环节，讲解员通过真实案例讲述毒品的危害，让青少

年了解毒品的种类，明白沾染毒品将面临的法律后果，全方位告诫大家远离毒品。

在模拟法庭环节，学生们分别扮演审判员、审判员、原告、被告、律师等角色，在工作人员和专业律师的指导下，完整演绎了一场校园欺凌案件的庭审过程。

活动现场，工作人员为学生们发放民法典宣传手绘本、普法玩偶、法治宣传扇等法治宣传品。学生家长表示，此次研学活动特别有意义，通过“理论+体验”“讲解+互动”的模式，让法治精神更鲜活地融入了青少年的成长过程。

## 以案说法

## 婚内遭受家暴怎么办？

案情：吴某与马某经人介绍相识并登记结婚，婚后育有一子，现已成年。双方无婚前财产，婚后购置了房产、车辆等财产。马某承认结婚这些年来，他曾7次动手殴打过妻子，现妻子起诉离婚，要求分割夫妻共同财产，并要求马某向她支付精神损害赔偿金6万元。

法官：本案中，马某行为已构成家庭暴力，是导致双方感情破裂的主要原因之一，也给吴某造成了身体伤害和精神痛苦，法院判决双方离婚，并判决由马某向吴某赔偿损害赔偿金1万元。

法条：民法典第一千零四十三条：家庭应当树立优良家风，弘扬家庭美德，重视家庭文明建设。夫妻应当互相忠实，互相尊重，互相关爱；家庭成员应当敬老爱幼，互相帮助，维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

民法典第一千零九十一条：有下列情形之一的，导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿：(一)重婚；(二)与他人同居；(三)实施家庭暴力；(四)虐待、遗弃家庭成员；(五)有其他重大过错。

提醒：预防和制止家庭暴力是一项

关注点赞“松哥说法”视频号  
提供免费法律咨询

复杂的社会系统工程，需要全民认识的提高、全社会的共同参与，以及妇联、公安、法院等职能部门的联动合作。在遭遇家暴时，首先应及时拨打110报警求救，有条件的可拍摄现场照片或视频作为证据；其次，受伤后当事人应及时到医院就诊，保管好医院的诊断书、病历等相关资料，必要时可以通过公安部门作伤情鉴定；此外，当事人可以向妇联等机构求助，请求社区进行调解，目击证人及证言也可以作为证据使用。

农民工工资专用账户章遗失，声明作废。

●中水建管国际工程有限公司玛纳斯分公司营业执照正本遗失，统一社会信用代码：91652324MAEQX1HK05，核发日期：2025年7月28日，现声明作废。

●新疆昌吉市延安南路157号33幢2单元302号周吉华(身份证号：652327197008202629)增加曾用名周吉花，特此声明。

●新疆呼图壁县呼图壁镇东风大街900号胡塞(身份证号：652323198112100031)增加曾用名胡塞·哈如空，特此声明。

●熊佳浩遗失昌吉州光明驾校开具的2103015号收据，金额：1998元，特此声明。

●王红遗失新疆锦森地产开发有限公司开具的x9008738号收据，金额：13700元，特此声明。

●阿里木·许库尔遗失与新疆锦森地产开发有限公司签订的停车位订购协议，车牌位置：海棠1号院C区负一层008号，特此声明。

## 注销公告

吉木萨尔县彩南产业园社区卫生服务站，

统一社会信用代码：52652327MJX4588464，因经营不善，拟向登记机关申请注销登记，已成立清算组，清算组由孙伟峰、孙肖宁组成，孙伟峰负责，请债权人自2025年8月27日起45日内向本清算组申报债权。

联系人：孙伟峰

联系电话：13579949920

地址：新疆昌吉州吉木萨尔县吉木萨尔镇五彩湾彩南产业园

## 注销公告

吉木萨尔县火山产业园区社区卫生服务站，统一社会信用代码：52652327MJX458854Y，因经营不善，拟向登记机关申请注销登记，已成立清算组，清算组由孙肖宁、孙伟峰组成，孙肖宁负责，请债权人自2025年8月27日起45日内向本清算组申报债权。

联系人：孙肖宁

联系电话：15199027513

地址：新疆昌吉州吉木萨尔县吉木萨尔镇五彩湾火山产业园

昌吉州融媒体中心  
三立文化传媒有限公司

## 分类信息

刊登热线：0994-2343036

刊登地址：昌吉市南公园西路传媒大厦A座一楼西南角登报处

## 证件遗失声明

●王生云652327202213150067J号农村土地承包经营权证遗失，特此声明。

●昌吉回族自治州庭州爱乐团5265230039771510X7号民办非企业单位登记证书副本遗失，特此声明。

## 其他声明

●昌吉市联卓创制装饰部财务专用章遗失，声明作废。

●五家渠春梅工程机械租赁部原法人岳春梅私章遗失，防伪码：6523250021952，声明作废。

●中水建管国际工程有限公司玛纳斯分公司法人黎华兴私章遗失，声明作废。

●中水建管国际工程有限公司玛纳斯分公司公章遗失，防伪码：6523240022860，声明作废。

●中水建管国际工程有限公司玛纳斯分公司财务专用章遗失，防伪码：6523240022861，声明作废。

●中水建管国际工程有限公司玛纳斯分公司玛纳斯县牧区供水提升改造项目三标段

关于天佑·桃源新城小区  
公共配套用房移交的公告

依据相关法律法规，现将我公司开发建设的天佑·桃源新城小区公共配套用房，移交至昌吉市建国路街道和畅园社区桃源新城业主委员会。为保证移交工作顺利，并维护双方权益，特此公告如下事项：

一、移交时间：2025年8月25日。  
二、移交地点：昌吉市南公园西路307号桃源新城小区C4楼。

三、移交公共配套用房所处位置及面积：昌吉市南公园西路307号桃源新城小区C4楼负一层453.97平方米。

四、参加移交相关单位：昌吉市建国路街道和畅园社区居民委员会、昌吉市建国路街道和畅园社区桃源新城业主委员会、新疆新融基物业服务公司及新疆天佑房地产开发有限公司，同时由昌吉市公证处进行现场公证。

特此公告

新疆天佑房地产开发有限公司  
2025年8月27日